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IMSERÀTE se piimesc la Adml- 
ntttrsţfune în Braşov şi la ur- 
mâtôrele Birouri de anunoluri : 

In Viena: M. Duke*, Semrich 
SchaUk, Rudolf Mctse, A. Oppeiiks 
Hacbfolger; Anton Oppeiik, J. 
Danneocr, în Budapesta : i ,  F. 
Boidbergerg, JSckstetn Bemat : în 
Bueuresci: Agence ira nas, Suo- 
cursaie de Roumanie ; in Ham- 
borj,: Karoiyi & Liebmann,

Preţul Inaerţlunlior: o seriă 
(armond pe e colonă fi or. şi 
BOor. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după. 
tarată şi învoială.

Eeciame pe pagina a 3-a o 
ieriă 10 or. seu 30 bani.
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„Saxeta" iese în flă-саге di.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fi., pe şese ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlnsoi 2 11. pe an.

Pentru Soiânia si străinătate:
Pe un an 40 frmof, pe yése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franoi. 

Se prenumérá la tóté ofioieie 
poştale din Intru şi din axară 

şi la dd. ooleiotori.

iN’saientnl pentru Braşov
attminiatraţiunoa. piaţa iiare, 
Tfirgul Inului Nr. 3 0 etaerlu 
I . : pe un an 10 41., pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Ou dusul în casă: Pa un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemnlar 6 or. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele oât şi insorţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 200. Braşov, Mercur! 11 (23) Septemvre 1896.
Un maniac al ideii de contopire.

Dumineca trecuta a debutat 
ârăşi contele A lbert Apponyi cu unul 
din discursurile sale tipice înaintea 
partisanilor sei dela Timiş0ra. Fi- 
reşce, că avénd ca ascultători tot 
numai aderenţi înflăcăraţi de ai lui, 
organul séu póte vorbi de-un „triumf 
al politicei lui Apponyi* în aduna
rea partidei dela Timiş0ra.

Cu cât mai multe enunciaţiunî 
ale acestui corifeu parlamentar un
gar cetim, cu atât mai mult ne bate 
la ochi scălciata posiţiă, ce o ia în 
acţiunea sa, pentru care reclamă 
monopolul naţionalismului maghiar.

Nu-i vorbă, este multă materiă 
de bărbat de stat în acest politician 
maghiar aristocratico-democratic, dór 
în fond idea sa fixă naţională face 
dintr’énsul un teorist sec, un maniac 
al curentului şovinistic al maghia
rismului modern violent.

Şi aceste tóté pentru-că nobilul 
conte e de credinţă, că numai ast- 
iel va puté se devină popular între 
conaţionalii sei, numai arătându-se 
în chipul şovinistului încarnat póte 
se ajungă, cu ajutorul cunoscinţelor 
sale însemnate şi a oratoriei sale 
distinse, omul popular al viitorului.

Nu seim cum şî-a făcut soco* 
téla, dér décá şî-a luat de esemplu 
pe un Ludovic Kossuth, atunci póte 
fi în mare retăcire, căci Kossuth nu 
prin construcţia logică a vorbirilor 
sale, nu prin raţionamentul bine echi
librat al teoristului, ci numai şi nu
mai prin focul şi verva, ce scia aşa 
de bine se măgulescă, ba chiar se 
diviDiseze fanatismul şi patimele 
masselor, a ajuns la acea populari
tate mare şi covîrşit0re între Un* 
guri.

Apponyi, când despică perul în 
patru, că cabinetul Banffy aşa şi pe 
dincolea; că acesta nu-i capabil de 
a încheia pactul după cum doresce 
„naţiunea; că în cestiunea cvotei, 
fiind luat de scurt de amicul seu 
Horanszky în şedinţa deputăţiei un
gare, n’a cutezat a spune franc, că

consimte cu vederile deputăţiei; că 
a vrut se scape cu subterfugii, ceea 
ce lasă a se bănui, că guvernul vré 
se-şî ţină portiţa deschisă, pentru ca 
eventual se póta consimţi la o ur
care a cvotei U n garie i; că una, că 
alta: tóté acestea îl fac se apară 
mai mult ca un filistru. Deşi nu se 
póte nega îndreptăţirea criticei sale 
in acestă privinţă, totuşi nu e de 
ajuns spre a mişca massele şi a*le 
face se alerge cu limba sc0să după 
steagul séu.

Dâcă înse contele Apponyi crede, 
că ceea ce-i lipsesce vorbirei sale 
din farmecul cuceritor póte se înlo* 
cuescă printr’o secă şi sarbedă teo- 
riă asupra „consolidărei unităţii şi 
a tuturor bunurilor morale ale na- 
ţiunei44; decă crede, că îmblătind la 
frasa despre „statul maghiar pe base 
naţionale“ şi despre „contopirea tu
turor gintelor pe basă m orală"; déca, 
în urmă, vré se esplice acest chip 
de resolvare al cestiunei naţionalită
ţilor prin esemple reale, ca acelea, că 
„tóté popórele au interes a fi una 
contra urcărei cvotei“ ; că „Românii 
au acelaşi interes cu Maghiarii ca 
se fiă contra invasiunei cerealelor 
române, care ieftinesce productele 
lor propriiu ; că Serbii asemenea „au 
interes ca sS nu intre din Serbia 
porc! infectaţi“ : atunci, credem, că 
densul se află în mare retăcire.

Nespus de mare înse este retă- 
cirea lui Appouyi când, pe temeiul 
unei premise de alt-fel forte logice, 
pune cestiunea ca Românii şi Ser
bii se mârgă cu el şi cu tóté cetele 
şovinistice ale cetăţenilor indepen
denţi şi se se contopéscá într’un 
conglomerat sub „kalpakul44 maghiar, 
pentru ca împreună se scuture ju
gul, ce-i apasă 1a alegeri.

Uită înse d-1 Apponyi, că teo
ria sa, deşi pretinde, că este cu
prinsă şi în legi, este teoria, ce lo- 
vesce pe Români şi Şerbi etc. cu 
ciomagul în cap. Cum ar puté ei, 
astfel loviţi, se se mai însufleţ0scă 
pentru o comuna conlucrare cu „Ira- 
ţii Maghiari41, când nu mai e vorba

nici de grâne, nici de porci, ci de 
esistenţa lor ca naţiuni cu limbă şi 
cultură naţională deosebită?

Kossuth încai a fost aşa de 
sincer, ca s’o spună, că o astfel de 
contopire numai cu ajutorul furcilor 
s’ar pute face. Şi în spiritul acesta 
a propovăduit estirparea Românilor 
şi a Slavilor naţionalişti. Pe Apponyi 
înse cu „naţiunea sa unitară politică 
maghiară“ nimeni nu-1 va înţelege 
nici atunci, când şi-ar găsi alţi tăl
maci, ca se-i traducă vorbele, decât 
cum a fost nevoiaşul de tălmaciu, 
ce şi l’a angajat pentru limba ro
mână spre enunţarea înţelepciunei 
sale politice la conferenţa din Ti- 
miş6ra.

Apponyi la Timişora.
Contele A lbert Apponyi, însoţit 

de mai mulţi deputaţi, sosi alaltăeri 
în Timiş0ra, pentru de-a lua parte 
la adunarea convocată de comitetul 
partidei naţionale maghiare din Ba
nat. piarele din Budapesta spun, că 
la adunare s’au presentat circa 2000 
ţerani nemţi, sêrbï, romám şi puţini 
maghiari, ér inteligenţa a fost cam 
slab representată, cu tóté că Apponyi 
cu acéstà ocasiune şi-a ţinut una 
dintre cele mai „strălucite44 vorbiri 
ale sale, şi a dovedit că el este şi 
un escelent „orator german44.

Adunarea fu deschisă la 10 óre 
a. m. de cătră preşedintele Patyanszky, 
fost fişpan al comit. Caraş-Severin, 
care propuse, ca o deputaţiune se 
mérgá şi se-l învite pe contele A p 
ponyi la adunare. L a  sosire Apponyi 
fù salutat de preşedinte, şi apoi îşi 
ţinu vorbirea-program, al cărei con
ţinut în părţile esenţiale este urmă
torul :

Accentuézá, că mai întâiô va vorbi 
unguresoe, apoi nemţesce, şi vorbirea sa 
va fi tălmăcită şi îu limba sêrbéscà şi ro
mână.

Pice, că a sosit în mijlocul alegăto
rilor naţionali din Timiş0ra într’un moment 
forte serios, în momentul luptei deoisive

constituţionale, care aprópe nu are păreohi 
în istoria luptelor politice. Dupăce vorbi
rile sale din urmă au fost fals oomentate, 
şi voeso aouma ső-i pună lui în câroă răs
punderea pentru raporturile politioe încor
date, el va faoe enunoiaţiunl în doué di- 
reoţiunî.

Mai întâiü deolară, oá a probat în tofc 
feliül să netecjéaoá divergenţele dintre parti
dele stàtëtôre pe basa pactului din 67, dér 
nu ia succes s’o facă acésta nici ou Banffy 
niol ou Szapary. Au urmat scandalele dela 
Stomfa, Neutra şi Giralt; şi el propusese 
atunol judicatura Curiei în oestiunî electo
rale, dér n’a folosit nimic, căci ohiar aoea 
parte a fost respinsă, în oare se prevede 
pedepsirea abusurilor oomise de preşedin
tele alegerei şi de funcţionari. Apponyi îşi 
continua apoi vorbirea în limba germană, 
aooentuând rolul funoţionarilor administra
tivi la alegeri şi amintind soirile despre 
disolvarea camerei. Sunt în partidul liberal 
bărbaţi esoelenţl, cari oondamnă soandalele 
eleotorale şi doresc apropiarea de partidul 
naţional, dór nu outézá a vota în înţelesul 
acesta, şi lasă puterea în mânile lui Banffy 
şi ale guvernului său, oare o folosesoe pen
tru de-a disolva oamera şi pentru de-a îm
părţi mandate cu ajutorul fişpanilor, solgă- 
biraelor, notarilor şi gendarmilor.

Al doilea deolară, că oposiţia va ră- 
mâné pe lângă steagul ei. Urcarea cvotei e 
imposibilă, după-ce trebue ridioate lefurile 
funoţionarilor, trebue înfiinţate scóle, oase 
de infirmi, spitale eto. La întrebarea lui 
Horanszky, Banffy n’a dat niol un răspuns 
positiv în oestiunea cvotei, dér sigur oă 
monarchul va hotări la proDunerea guver
nului. oa să se uroe cvota Ungariei.

Yorbesce apoi de pactul vamal şi co
mercial ou Austria, cjioêud, oă ambele ţerl 
trebue să se bucure de aoeleaşl favoruri, 
şi nu ca pănă aouma, oând Austria îi vinde 
Ungariei toţi artioulii săi mai soump, deoât 
acésta produsele sale Austriei.

Apoi amintesoe libertatea constituţională 
a cetăţenilor, accentuând, oă fişpanii ar tre
bui să fiă bărbaţi independenţi de orl-oe 
partid, şi funcţionarii administrativi ar tre
bui să respeoteze totdéuna libertatea cons
tituţională a cetăţenilor.

In fine treoe la cestiunea naţionalităţi
lor. Pice, oă fac rău serviţiu ţerii aceia,

FOILETONUL „GAZ. TBANS.“

Ţarul şi Ţarina în Danemarca.
Va fi de sigur interesant pentru ce

titorii noştri să soiă cum îşi petrece Ţarul 
()ilele în cercul restrîns, familiar, în Dane
marca. Etă oe sorie corespondentul unui 
(ji&r din Budapesta despre vi6ţa din oastelul 
Bernstorff:

Pănă când Europa e neliniştită, din 
causa atentatului plănuit de dinamitare}! 
contra vieţii Ţarului, pănă atunci părechia 
imperială rusesoă duce o vieţă idilică la 
moşii lor, Cristian regele Danemarcei şi 
soţia sa regina Luisa. La  micul oastel 
Bernstoiff, afară de Ţarul, Ţarina şi fiica 
lor, micuţa Olga, se mai află văduva Ţa
rină, marele duce Mihail, marea ducesă 
Olga, prinoipesa de Wales şi fiica sa Vic
toria; prmoipele danes Wladim ir şi soţia 
lui şi moştenitorul de tron grecesc, prin
cipele George, unchiul Ţaruiui. In depăr
tare de un pătrar de oră dela castelul Berns-

torff, în castelul moştenitorului de tron da
nes, loouesoe fratele acestuia, regele Greciei.

Castelul BernstorfF se află în depăr
tare de o 6ră dela Copenhaga, şi el dis
pune de fôrte puţine odăi, încât suita iluş
trilor 6speţl şî-a construit oortur! lângă 
oastel, cari sèmànà cu lagărul unei oştiri. 
Părechia imperială rusăscă are la disposiţiă 
numai oâte-va odăi în etagiul prim în 
partea spre paroul oel frumos. Locuinţa 
Ţarului constă dintr’un salon, oare tot
odată e şi odaia lui de lucrat; dintr’o odaie 
simplă de durmit pentru Ţar şi Ţarină, 
cu două cabinete separate de îmbrăcat. 
Mobilele salonului sunt construite din lemn 
de Mahagon (style empire). Prospeotul din 
salon, în împrejurime şi în depărtare — 
pănă la Copenhaga — este minunat de 
frumos.

• Mobiliarul celorlalte odăi este forte 
simplu. In odaia de durmit este un pat 
mare, ou aşternut de mătasă albastră. Pa
tul este o mobilă forte vechiă inoă de pe 
timpul Ţarului Alexandru III.

Ţarul se scolă de timpuriu, se îmbracă,

apoi merge într’o pădure mare din apro
pierea castelului, şi singur se plimbă câte 
o V2 de oră ; la 9 őre íntréga familiă re- 
gescă se adună la primul dejun într’o sală 
din parter, care se desohide spre parc. De 
aci membrii familiei, fiă-oare după plac, 
se duc la plimbare, séu ou velocipedul séu 
ou calésoa; numai Ţarul se duoe în apar
tamentul său do locuit, unde lucră câte-va 
óre. Aci primesce cursorul, care sosesce 
în fiă-oare diminăţă dela Peterburg cu scri
sori ; şi în fiă-oare sérá pornesoe la Peters
burg un cursor cu scrisori date de însuşi 
Ţarul. De multe-orl într’o sérá pléoá şi 
câte doi cursori. Tot-déuna sunt oincl cur
sori la disposiţiă, şi adecă căpitani pensio
naţi; acestora pe drum nu li-e ertat să se 
opréscá nicăirl şi călătoresc în continuu 
cu tren espres pănă ce ajung la Peters
burg.

Ţarul în fiă-care 4i timp de o oră ce- 
tesce 4iare.

La 1 oră este al doilea dejun, după 
care Ţarul şi Ţarina fac o p’imbare ou 
calésca, séu cu velocipedul; Ţtrul deja

de ani alârgă ou velocipedul şi e şi 
bun velooipedist. Prinţii Wuldemar, Cris
tian şi pnncesa Viotoria, fiioa prinţului 
de Wales, regulat îl însoţesc cu ve
locipedul pe Ţar şi aranjăză adevărate 
curse. Prinoesa Waldemar, fiioa regelui 
danes, îi însoţesce într’o oalăsoă mioă, oare 
e trasă de un măgar, şi după oare alergă 
copii rî^end.

La 5 6re d. a. se servesce c6ifl. La
7 6re clopotul ohiamă pe ospeţl la prântj, 
la oare de comun mai ia parte câte un 
amio intim al curţii, vre-un diplomat, s6u 
bărbat de stat, aşa că tot-dâuna la prân4 
sunt câte 4 0 —50 de persone.

După prân4 Ţarul, regele Cristian, 
regele şi moştenitorul greceso j6oă oâte-o 
pârtie de biliard şi fumâză.

La 10 ore sera se duce t6tă sooie- 
tatea la regina Luisa la ceifi. Aci cântă 
din voce, cântă la pian eto. Regina Luisa, 
care e cunoscută oa artistă, cântă la pian 
piese frumose împreună cu văduva Ţarină 
s6u cu prinoesa de Wales. Ţarul are o 
voce forte plăcută, simpatică, şi oântă es-
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cari la alegeri împart poporul după confe
siuni şi naţionalităţii deóreoe numai ou pu
teri unite se pot combate pericole comune. 
Intróbá pe ascultătorii români, şi-i rógá să 
întrebe redacţiunea „Dreptăţii* , că óre ce- 
tăţânul român din Ungaria privesoe nepă
sător, când grâul dîn România face sé 
scadă preţui grâului séu ; óre nu simte el 
soăderea în preţul grâului, causată prin 
importul grâului dm România ? Intrébá pe 
ascultătorii sérbí, că óre privesc ei nepă- 
sétorí, când porcii importaţi din Serbia in- 
ficiază pe porcii lor şi îi fac sé piară “? óre  
fraţii, când le arde casa, nu se gândesc la 
mântuire, ci se apucă de pér, ca sé li-se 
prefacă în oenuşă scutul comun ? Este
o tradiţiune veohiă în Ungaria, că aci 
se află locuitori de diferite limbi, dór nu
mai o „singură naţiune politică ungară 
Dér acésta naţiune politică ungară însâmnă 
atâta, că fiă-care cetăţ0n ungar, ori de ce 

limbă, are aceleaşi drepturi şi aceleaşi da- 
torinţe. Intre marginele acestea fiă-care na
ţionalitate îşi póte desvolta liber cultura sa.

Cari sunt momentele, ce pot îucătuşa 
naţionalităţile de diferite limbi, de-o „sin
gură naţiune44? De o parte gloria, strălu
cirea istorică, mărirea acelei naţiuni, ór de 
altă parte iubirea de dreptate şi tóté ma
nifestările vieţii de stat. Acusă guvernul ou 
aceea, oă el nici simţul naţional nici glo
ria naţiunii n’o pune pe piedestalul, pe 
care merită, nici adevărul nu-l caută con
form poruncei legilor, ci conform trebuin
ţelor sale.

Se apropiă alegerile. Nimeni sé nu 

minţâscă la întrebarea monarehului: dócá 
e muiţămit cu stările din ţâră, ci sé măr- 
turisescă adevărul şi sé voteze conscienţios 

şi conform convingere! sale.

Când Apponyi îşi siîrşi vorbi
rea preşedintele Patyansky îi mul
ţam! pentru ea, apoi provoca pe de
putatul Paul Draculicî, se-o interpre
teze în limba sérbéscá ér pe Petru  
Jurma, ca se o esplice în limba română.

Dela congresul studenţesc din România.
Congresul studenţilor s’a terminat Vineri. 
Sâmbătă studenţii au făcut o escursiune la 
GâinescI, unde d-1 Ţenov, esploatatorul pă
durilor domeniului ooronei, le-a oferit un 
dejun. Printr’asta a că4ut proiectul primi
tiv al escursiunei la localitatea istorica Baia. 
Despre decursul şedinţei ultime ’i se ra- 
porteză „Epooeiu, că studentul Cancicov 
a pus la ordinea 4il0i cestiunea naţională, 
dând cetire raportului comitetului na
ţional studenţesc. Raportul, conţinând însă 
şi o seriâ de destăinuiri grave în cestiunea 
naţională, studenţii, ce stau sub presiunea 
guvernamentală au făsut sgomot şi au în
trerupt pe vorbitor. In şedinţa de după 
amiadî d-1 Cancicov a propus să se tri
mită o telegramă de felicitare d-lui loan  
Raţiu, preşedintele comitetului naţional 
din Sibiiu. Nou sgomot şi scandaluri, &şa 
că partea cea mai mare a studenţilor s’a 

retras din sală şi şedinţa s’a suspendat.

După cât-va timp, redeschi4endu-se şedinţa, 
guvernamentalii au cerut se se ştergă din 
raportul d-lui Cancicov „părţile privitore 
la terghiversările părintelui Lucaoiu44. M a
joritatea a votat apoi telegrama de feli
citare, ce ’i s’a trimis d-lui Dr. Raţiu.

Colonizările în Ardeal.
Ministrul unguresc de agricul

tură, Ignaţiu Daranyi, a presentat 
cfilele acestea camerei deputaţilor o 
dare de sémá asupra întrebuinţărei 
fondului menit pentru colonisari, 
precum şi asupra colonisarilor se- 
vîrşite până acum din partea statu
lui în Ardeal. Reproducem din acéstá 
dare de semă următ0rele :

Pentru formarea fondului de 3,000.000 
fl. menit pentru oolonisărî, ministrul de fi
nanţe în anul 1894 a pus la disposiţiunea 
ministrului do agricultură 1,000.000 £L, ér 
în anul 1895: 500,000 fl. Total 1,500.000 fl.

Din suma acésta s’au cumpérat pen1- 
tru scopuri de colonisare mai multe proprie- 
tăţl, dintre cari trei sunt în Ardeal. Anume 

s’a cumpérat în comitatul Coşiocnei pro
prietatea dela Şermaş, respective Tuşin, 
constătătore din 3884 jugére în massă ou 
600000 fl. şi alte 387 jugére împreună ou 
imobilele împrăştiate în diferite părţi ale 
hotarului dela Şermaş, cari au fost oum- 
pérate cu câte 158 fl. 45 cr. de fiă-care 

jugăr.

Altă proprietate s’a cumpărat în Ni~ 
migia unguréscá din comitatul Bistriţa Nă- 
săud. Aoestă constă din 723 jugére şi 688 
stânjinl pătraţi şi a fost cumpératá ou
75,000 fl. A  treia este proprietatea dela 
Viţa în comitatul Solnoo-Dobâca. Aoestă 
constă din 842 jugére, 1467 stânjinl pătraţi 
şi a fost cumpărată ou 600.000 fl.

După cumpărarea proprietăţilor înşi
rate aici, fostul ministru de asrrioultură 
Bethlen a acordat din fondul de oolonisărî 
un împrumut de 14.765 fl. 76 cr. la 32 fa» 
miiii din Viţa, ce erau înglodate in datorii, 
aşa că moşiile lor erau sé ajunga 1* lici- 
taţiune. Afacerea acestui împrumut, care va 
ave să se restitue fondului prin amortisare, 
încă nu e regulată.

Tot fostul ministru Bethlen a cumpă
rat cu ajutorul fondului pentru oolonisărî 
proprietatea „neineş0soăa dela Bucoveţ, în 
comitatul Caraş-Severin, constătătore din 

1853 jugére şi 1216 stânjinl ou 102,000 fl. 
Ér în comitatul Făgăraşului a cumpărat 

proprietatea din Qârţişora inferioră şi supe
rior ă cu 31,000 fl.

S’au antioipat pentru oonstruirea ca
selor pe séma coloniştilor din Şermaş, 
Nimigea ungureacă şi Viţa : 171.333 fl. 57 

or. Deóre-ce însă pănă aoum numai la Şer
maş s’a început de fapt oolonisaţiunea, mi
nistrul de agricultură incă nu póte sé spună, 
când şi în oe mésurá se vor restitui fon
dului sumele antioipate pentru colonişti; 
de-asemenea nu póte sé facă o dare dti 
séma amănunţită nici asupra cheltuelilor,

co s’au făcut şi se vor mai face eu edifi
cările.

In înţelesul legei pentru colonisărl, 
favorurile acordate coloniştilor vor trebui 
restituite fondului prin interesele luate după 
capitalul împrumutat lor. Pănă acum însă 
nu póte fi vorba de vre-o restituire, de- 
óre-ce cheltueliie se fao şi s’au făcut dina
inte cu clădirea caselor etc., pe când colo
niştii încă nici nu şi-au ocupat nouéle lor 
proprietăţi.

Legea pentru oolonisărî în §. 3 arfe.
V  din 1896, obligă pe statul colonisator. ca 
sé îngrijéscâ a întocmi învăţământul poporal 
astfel, ca sè corèspundâ direcţiei naţionale. 
Pentru a asigura în mod necondiţionat 
ajungerea acestui scop, în împrejurările 
actuale cea mai potrivită este scóla de stat, 
prin care se esprimă şi oaracterul de -?tat 
a colonisaţiunei. Ministrul de culte şi in
strucţiune publică s’a şi declarat gata de*a 
înfiinţa în tóté oolouiile scóle de stat cu 
limba de propunere maghiară, şi pe lângă ele 
„kisdedovurl44 séu asile de oopii, ér dela co
lonişti nu va pretinde pentru acésta nici cele 
5°/0 dare pentru scolă, nici cele 6“°/0 dare pen
tru „Kisdedov* , nici contribuirea óbligátóre la 
fondul de pensiune învăţătoresc. in urma aces
tei declaraţiunl a ministrului de instrucţiune 
publică s’a şi hotărît de-ooamdată a se edi
fica trei scóle poporale, şi localurile nece
sare pentru învépàtori.

La Şermaş au început a se aduce oo- 
loniştl încă din anul trecut. Proprietatea 
de aici este împărţită în 183 moşii ordinare 

şi 2 moşii mari. O inoşiă ordinară constă 
din 700 stânjinl pătraţi intravilan (loc de 
casă şi grădina), 900 stânjinl pătraţi loc 
pentru cânepişte, 800 stânjinl loc de viiâ, 
13V2 jugére loo arător şi rît într’o ta'oiă, 
4GU0/i600 jugére din păşiunea comună şi 1000 
stânjinl pătraţi ca părtaş din pădurea co
mună. Ce'e doué moşii mari constau din 
câte 50 jugére.

Acésta este pe scurt darea de 
séma a ministrului. El fără mult în- 
cungiur arată, că scopul principal al 
colonisărilor este maghiarisarea. Se 
feresce înse se spună, că de esemplu 
la Şermaş şi Nemigea încercările de co
lonisare au suferit un cumplit fiasco. 
Este, se vede, o apucătură propria a 
tuturor miniştrilor unguresci de a re- 
tácé partea rea şi nenorocită a în- 
treprindelor lor.

Serbare la Buşteni
Buşteni, în 21 Septemvre 1896.

Onorată Bedacţiune! Erî, 8 Septemvre, v. 
s’a serbat cu deosebită pompă Hramul bi- 
sericei domnesol din Buşteni, luând parte, 
la serviciul divin M. M. L  L. Regele Carol- 
Regina Elisaveta, A . S. Regală Ducele Co- 
burg, A . A . L. L. Regale Principele Fer- 
dinad şi Pricipeasa Maria; apoi d-1 prim-mi- 
nistru Sturdsa şi d-1 ministru de justiţiă 

Eogen Stătescu; personalul curţi regale 
militare şi civile.

Serviciul divin s’a oficiat de P . C. S. 
Arehimandritul Dionisie, parochul bisericei, 
însoţit de doi preot! şi un diacon.

Arehimandritul Dionisie, după ter
minarea serviciul divin, a ţinut următorea 
alocuţiune:

„ Sire ! Domnă Ju

„Aţi bine-voit 0răşl a ne onora cu 
presenţa Vostră, de-a veni în mijlocul nos
tru, când Biserica Domnescă îşi serbeză 
Hramul séu : Naşterea Prea sfintei Născă- 
tóre de Dumue4su. Sărbătore mare şi de 
mari învăţăminte pentru noi creştinii, căol 
a4l se nasce aceea, care a fost Maica lui 
Christos Dumnp4«u; a4i cade şi să sfă
râmă păretele cel din mijloc al vrajbei, 
oare despărţea pe om de Dumne4eu ; a4l 
în loc de blăfctăm avem binecuvântare; a4l 
Dumne4eescii părinţi Ioachim şi Ana aduc 

pe una născută a lor ca dar lui Dum- 
ne4eu.

„Şi pre cum Dum r^eescii părinţi au 
adus odorul lor lui Bumne4eu tot asemenea 
Sire de când bunul Dumne4eu va chemat 
de a conduce poporul român, iaţi adus 
iubire şi dragoste, conducând-ul în timpuri 
de grele încercări cu mână tare şi puter

nică la biruinţă, redeşteptând în noi vir
tuţile strămoşilor noştri; ér în timp de pace 
ne-aţl învăţat cum să iubim munca onestă, 
oare face ca naţiunea sé fiă fericită, mare 
şi mândră de avutul séu.

„Décá ne íntórcem privirile în jarul 
nostru nu vedem decât binefacerile Vóstre 
Regale, şi mai cu sémá noi, cari avem fe
ricirea de a ne găsi pe domeniul Coronei 
nu avem cuvinte destul de puternice, în 
oari sé Vă arătăm mulţumirile nóstre cele 
mai profunde.

„Ér Voi, Domnă şi Regină, aţi re
deşteptat în inima femeei române iubirea 
de neam şi muncă, în timpuri de grele în< 
cercări pentru neamul nostru ; aţi arătat 
mărinimia aoeea, încât cu drept cuvânt Yi 
s’ii dat numele de „Mama răniţilor14; şi 
îu timp de pace aţi arătat munca aceea, 
care vécurile viitore vor povesti*o, îndem* 
nând cu acesta ia muncă pe femeea ro* 
mână, care sé pórte cu mândriă numele de 
Mamă.

„Dee Dumne4eu, oa pildele cale bune 
ce la fiă-care împrejurare pioşii noştri Su
verani ne arată, sé ne servésoá spre binele 
şi fericirea nóstrá a tuturora. Unindu-ml 
slabul meu glas cu al sf. nóstre biserici, 
rog pe Dumne4»u să trăiţi Sire şi Domni 
ou A . S. Regală Principele Ferdinand, A.
S. Regală Principesa Maria, ou Prinoipii 
Carol şi Elis&beta, cu Augusta familie Re
gală, mulţi şi gloriaşl ani pe Tronul Ro
mâniei. Rugăm pe Dumne4eu sé ţie ani | 
mulţi ferioiţi pe A . S. Regală Ducele Co- 
bnrg, şi ne mai rugăm lui Dumne4eu şi 
pentru înaltul guvern al ţârei. Amin.a

După eşirea din biserică au binevoit 
cu toţii a merge în presbit, şi după obi- 
ceiu au gustat din colivă. S ’a servit masi 
la 800 ţărani din ordinul şi pe cheltuéla 
M. S. Regelui.

P.

S O I R I L E  Ol L E I .
— 10 (22) Septemvre. K

Cálétorhi Suveranilor Ruşi. După 
soirile dela castelul BernstorfF, Ţarul a 
plecat alaităerl din Copenhaga la Engli* 
tera, pe bordul noului séu yacht „Stan
dard41 şi însoţit de „Steaua Polară44.

La inaugurarea Porţilor de fler vor
asista, din partea României, afară de M. 
Sa Regele, d. Dim. Sturdza, preşedintele 
consiliului, şi d-1 Emil Ghica, ministrul 
român plenipotenţiar la Viena. Dintre (jia- 
rele românescl 4'°® „Timpul44, au fost în- f  
vitate numai „Românul1*, „Epooa“, „Vo< I  
inţa Naţională44 şi „Timpul44. Vor mai I  
asista la acestă solemnitate ministrul Aus-1 
tro-Ungariei din Bucuresci şi consulii aus-1 
trO“Ungari din Turnu-Severin şi Galaţi.

Manevrele din Ungaria. împăratul, Éj 
însoţit de archiduoele Ottó, a sosit alai-1 
tăerl după amé4i în Ciakaturn, com. Zala, | 
şi a fost primit cu entusiasm. R̂ spuntjéad I  
la discursul de bună-venire al şefului 00-1  
rnitatuiui, împăratul a exprimat buou-1 
ria sa că visitózá comitatul Zala. PleciI 
apoi la castelul Pribislavicz în mijlocul 1 
unei mulţimi enorme şi a unor ovaţiunlp 
entusiaste. împăratul era aşteptat Ja oas-B 
tei de archiduceie losif, ataşaţii militarii 
şi de generalitate. Manevrele, cari s’ruK 

început ieri, se fao între corpul al 3-leal. 
de armată din Graz şi corpul al 13-letl 
din Agram. Afară de archiducii deja oi-fc 
taţi, mai asistă încă cea mni mare parteB 
din ataşaţii militari acreditaţi la Viena,! 
printre cari căpitanul român Demetresou.»

Societatea pentru crearea unui fonii 
de teatru natlonai român îşi vaţinâ,dupíl 
cum se seie, adunarea sa generală din éstaai 
în oraşul Făgăraş în 4Ü0I0 de Duminecă i I 
Luni în 27 şi 28 Sept. a. o. st. nou. Co-Ş 
mitetul acestei societăţi, în frunte ou preşe* K 
dintele d-nul los if Vulcan, va pleca la acéstá| 
adunare generală, din Braşov, Sâmbâtâîn 26» 
Sept. n. diminâţa la 7 óre, cu trăsuri, Ar| 
fi forte de dorit, ca dinpreunâ cu comite*! 
tul să ia parte la acâstă adunare cât de| 
mulţi Români braşoveni. Cei ce doreso a| 
contribui la reuşita acestei adunări genei

clusiv numai poesii poparale rusescî. Con
certul îl încheie regina Luisa ou vr’una 
din composiţiile lui Chopin, cari îi plac 

forte mult Ţarului.

L a  11 óre séra toţi membrii familiei 
regesei sé duc în odăile lor. Ţarul câteo
dată lucră pănă pe la 2 — 3 óre diminâţa. 
In odaia sa de lucru lampele ard totdéuoa 
pănă în 4°ri de 4i- Ţarului, ca şi tatălui 
séu, atunci îi place sé lucre, când oailalţl 
toţi dorm.

Astfel trec 4il0le îu castelul Berna- 
torff una după alta şi rar se întâmplă ceva 
schimbare, — aşa câte-o escursiune la cas
telul Fremdenburg din apropiere, care e 

proprietatea regelui grecesc.

Când sosise Ţarul la castelul Berns* 

torff a prospiciat réu, era forte obosit. 
Acuma ínsé prospieiază forte bine.

Locuitorii din Copenhaga au primit 
pe Ţar cu mare însufleţire, şi ori unde 
apare el, în tot locul e salutat cu aj l a ma 
ţiunl simpatice.

— „Danesii iubesc mai mult pe ne-

pot44, observa într’o 4* bătrânul rege da- 
nes „decât pe moş44.

La  acesta moştenitorul de tron da
ţi es răspunse rî4ând:

— „Schimbaţi ţările !a
—  „Asta n’aş face-ow, răspunse bă

trânul rege, „deore-ce tu, moştenitorul de 

tron, ai regreta mai mult schimbul44.
— „Şi pentru-ce?44 se amesteca în 

vorbă Ţarul. „Doră pentru aceea, că anar- 
chiştii ar umbla să-i stîngă vieţa ? Pe 
mine acesta nu mă neliniscesoe. Domnito
rul este chiar ca şi soldatul în bătăliă: e 

slab soldat acela, care fuge de glonţ. 
Chiar şi nevasta mea e de părerea acâsta44.

Atentatul proiectat contra vieţii Ţa
rului a produs fârte mare nelinişte între 
locuitorii din Copenhaga; pe strade, în lo
caluri publice nu mai vorbesc de altceva, 
decât de ateDtat. Şi familia regescă a 
primit adânc sguduită soirile despre pro
iectele anarchiştilor. Se 4i°0> °â numai 
Ţarul şi Ţarina au rămas reci la au4ui 
acelora, deore-ce amândoi sunt fataliştl.
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raia şi prin presenţa lor, binevoâscă a mé 
însciinţa despre acósta cel mult pănâ Joi 
după amiezi la 4 óre, ca să pot lua dis- 
posiţiile de lipsă pentru aranjarea călătoriei 
la Făgăraş. Toţi cei din Braşov vor pleca 
Sâmbătă diminâţa la 7 óre dmpreună cu 
comitetul. In Vlădeni la 10 óre va fi un 
dejun comun, oare va costa 50 cr. de per- 
B0nă afară de beutură. Braşovenii se vor 
întâlni ou ospeţii din Zârnescî şi jur la 
Şercaia, de unde apoi vor pleca împreună 
la Făgăraş. Domnii vor face bine să-şi ia 
birje numai pănâ la Făgăraş, de unde 
Marţi dimineţa vom pleca ârăşi ou toţii 
Împreună, cu trăsuri din Făgăraş. — Vasile 
Goldiş, secretar II.

—o—
Metropolitul Mirou Romanul, a ple

cat Vineri în 16 o. ou trenul de 10y2 óre 
séra la sfinţirea bisericei nou zidite din 
comuna Cebea, protopresbiteratul Zaran- 
dului, fiind însoţit de asesorii consistoriali 
Ioan Papiu şi Mateiü Voileanu, protopres- 
biterl, de d-1 Dr. Remus Roşea, directorul 
ieminariului Andreian şi protodiaoon, de 
d-1 Ioan Cândea, protopresbiter al trac- 
tului Avrigului, de domnii Isaia Popa, 
presbiter în Oona-Sibiiului şi clerioul ab
solut Yiotor Păcală. In suita Escelenţei 
Sale s’a aflat şi domnul Partenie Cosma, 
director al institutului „Albina*4.

Direcţia căilor ferate române a sta
bilit următorele disposiţiuni pentru serba
rea soeirei în oapitală a M. S. împăratului 
Francisc Iosif: Trenul regal va merge dela 

Craiova până la Bucurescl cu o iuţâlă dela 
60 la 70 chilometri pe oră. Dela Chitila 
trenul regal va merge cu o viteză de 28 
chilometri pe oră. Pe linia a doua, de 
lângă Chitila şi pănâ la gara de Nord, va
i  aşe4at un tren compus de peste 60 de 
vagoné, în care vor lua loc funcţionarii 
căilor ferate române. In 4*ua de 16 Sep- 
temvre tóté trenurile, dela 12 şi pănâ la 
6y2 séra, vor sosi la gara Mogoşoaia.

—o—
Darul Francesilor. Ţarul a primit la 

Copenhaga în audienţă pe baronul Deca* 
zés, care în numele a 8000 de FraccesI 
i-a remis nisce cadouri destinate deja ser
bărilor căsătoriei sale. Aceste cadouri con
sistă dintr’un serviciü, în care se observă 
32 de taiere cu armele provinciilor Fran
ciéi şi două albumurl de aquarele, opera 
oelor mai distinşi artişti franoesl.

0 aniversare în Italia. Cu ocasia ani- 
versărei (^ilei de 20 Septemvre, când a 
‘fost cucerită Roma, s’au depus ooróne pe 
oorméntul lui Victor Emanuel. Primarul 
a ţinut un discurs, terminând printr’un sa
lut în numele Romei libere, adresat princi
pesei Elena de Montén egro, şi printr’un 
vivat pentru Regele, oarl au fost primite 
cu aolaooaţiunî. Regele a răspuns telegra- 
fo la urările primarului, exprimând satis
facţia sa pentru sentimentele populaţiunei, 
şi adăogând că e vesel, că ferioirea fiiului 
«éu este pusă sub auspiciile capitalei, ceea-ce 

represintă fericirea patriei. Regeie ter
mina făcând urări pentru înflorirea Romei, 
nedespărţită de aceea a naţiunei şi a ca
sei sale.

Esploarărî geologice în România. D, 
Toul», profesor de geologiă la universita
tea din Viena, a plecat împreună cu Dr. 
Istrati în explorări geologice prin judeţul 
Mehedinţi. D-1 Dr. Carol Redlieh, dela Aca
demia de mine din Leoben, după ce şi-a 
terminat studiile geologice pe valea Lotru
lui din judeţul Vilcea, a plecat prin munţii 
judeţului Gorj, unde face cu sucoes mari 
esplorărl. D-sa a descoperit bogate surse 

de petrol şi gismente de antracit, cari se 
întind pînâ în judeţul Mehedinţi. D-1 Dr. 
Cari Eedich se află aotualmente în Dobro- 
,gea, unde-şl continuă sţudiile geologioe, 
conform contraotului ce-1 are cu Ministe- 
îul Domeniilor. D-1 profesor Popecky, care 
•a fost însărcinat cu facerea studiilor geo
logice în judeţul Mehedinţi, a înaintat ca
lele acestea un raport Ministrului de Do
menii. Prin acest raport d-sa arată locali
tăţile urde a descoperit mai multe cariere 

de ardezie, zenit şi altele.

Găsit mort. AstădI dimineţă hamalul 
Dumitru Ardelean din loo a fost găsit mort în 
apropiarea unei cârciume din partea su- 
burbiului Scheiti aşa numită Ciocrao. Ca
davrul său a fost transportat la spital.

—o—
Guvernul din Congo a luat o serie de 

măsuri pentru siguranţa şi protegerea in
digenilor. O oomisiune compusă din misio
nari, protestanţi şi catolioî a fost însărci
nată să aducă la cunoscinţa autorităţilor 
orl-ce act de violenţa comis în contra in
digenilor, să ia măsuri pentru a îmbunătăţi 
situaţia lor materială şi morală, pentru a 
impedeca comerciul cu sclavi, şi a face să 
înceteze canibalismul, precum şi comerciul 
alcoolului.

Musica lui Costi Găluşcă va oânta 
de aci înainte la otelul „Europa44 în fiă- 
oare săptămână de două-orl: Duminecă 
sera şi Joi sera.

Sfinţirea nouéi biserici dela Cebea.
Sâmbătă diminâţa precum ni-se scrie, 

a sosit Escelenţa Sa, cu trenul dela 5 óre 
la Deva şi imediat a plecat împreună 
cu suita sa, pe trăsuri la Cebea, unde 
a fost primit de poporul oredinoios, 
adunat acolo din tóté comunele dinprejur, 
în modul cel mai călduros şi cu totă 
pompa cuvenită.

Sóra a fost în onórea Metropolitului 
mare conduct de torţe cu musică, după a 
căruia terminare Metropolitul a pleoat apoi 
la Baia de Criş, unde a rămas peste 
nópte.

Duminecă s’a săvârşit sfinţirea, la 
oare au asistat mai multe mii de ţărani 
români cu fruntaşii lor cărturari. A  cele
brat însu-şl Metropolitul cu o asisten
ţă de 20 de preoţi. L a  amiócjl a fost 
mare banchet în onórea Metropolitului, 
care s’a ţinut sub umbra renumitului go 
run alui Horea, unde odihnesc şi osămin- 
tele lui Avram lancu, al cărui mormânt 
era sărbătoresce împodobit cu cununi de 
flori.

Festivitatea a decurs în cea mai per- 
fectă linisce şi ordine. Autorităţile admi
nistrative ungurescl, cari au fost bine re- 
presentate, n’au avut deci nici un prilegiu 

de-a interveni*).

Eri, Luni diminâţa, Metropolitul a 
fost aşteptat la Deva, de unde sera s’a 
întors îndărăt la Sibiiu.

Earâşl pelerinagiu împiedecat.
Se vede, ca părintele dela Şi- 

şeşti a chiămat din nou poporul cre
dincios la un pelerinagiu în Dumi
neca trecută. Nimic mai firesc, de 
cât ca autorităţile se-şî repeteze şi 
ele acţiunea de oprire. Ele călăresc 
tot pe afirmarea, că Lucaciu ca 
simplu preot n’are îndreptăţirea de 
a arangia pelerinagiu.

Lni „Budapesti H irlapa de ac}Î 
’i se telegrafieză despre acesta:

„Episcopul (dela Gharla) tocmai pen
tru acel motiv a cerut de-a dreptul dela 
autoritate, ca să împiedeoe târgul (s io !) 
dela ŞişeştI. Autoritatea după aceea a atras 
atenţiunea poporului prin publicaţiunl şi 
în ŞişeştI a făcut cunoscut şi prin dobaş, 
ca nimeni să nu mergâ ia ŞişeştI. Averti- 
sarea acesta a şi avut resultat, că ol cei 60 
de gendarmî trimişi la faţa locului, mai că 
n’au avut nici un lucru44.

Aşa vorbesce raportorul f6iei 
unguresci, se ’nţelege, stând pe par
tea autorităţilor.

Se nasce acuma întrebarea, decă
—  cum se asigură şi nu s’a desmin- 
ţit pănă acuma —  episcopul Szabo 
însu-şi a intervenit de-a dreptul pen*

*) Corespondentul lui „Bud. H ir .u 
cjice, că pe autorităţi numai aceea le-a 
cam supărat, că banchetul s’a ţinut sub 
gorunul lui Horea, c}âr n’au avut ce face. 
Adauge apoi, că atât Metropolitul, cât şi 
ceilalţi vorbitori dela banchet, s’au ferit de 
ori şi ce alusiune politică.

tru oprirea pelerinagiului dela Şi- 
şeştî, pe ce basă a făcut’o? A  avut 
motive, cari se-1 îndreptaţâscă din 
punct de vedere bisericesc la un 
asemenea pas? Acâstă întrebare este 
dator s’o lămurâscă Ordinariatul din 
Gherla, căci e vorba aici de una 
dintre cele mai de frunte parochii 
ale diecesei şi prin urmare, este în 
interesul acesteia şi al credincioşilor 
ei se se cunâscă în public căuşele, 
ce-a îndemnat pe capul bisericei la 
un astfel de pas.

Etă, ce telegramă am primit 
ieri dela Baia mare relativă la opri
rea pelerinagiului din vorbă, —  am 
primit'o înse tocmai la 81/2 6re s6ra, 
după ce cjiarul nostru era deja ex- 
pedat:

Baia-mare, 21 Septemvre. S ’au 
repeţit scenele violente din 27 A u 
gust. Poporul din Şişeştî şi cel adu
nat din jur a fost oprit rcu baione
tele dela rugăciune şi intrarea în 
biserică. Durerea poporului e nespusă. 
Congres de pace în Pesta şi suliţele 
gendarmilor şi ostaşime la peptul 
credincioşilor evlavioşî. —  Pentru 
poporul credincios . . . . * )  Andreica, 
curator-primar.

Turburările din Turcia.
După un comunicat al Porţii, Turcii 

au împedeoat debaroarea, în golful Salonic, 
a unei bande grecescÎ de 46 de omeni, 12 au 
fost prinşi, câţl-va din ei s’au înecat. S ’a 
primit apoi soirea, că o altă bandă de 120 
de omeni are de gând să pătrundă în vilae- 
tul Monastir. Probabil este vorba de bande 
cretene neocupate, cari încercă să pue în 
acţiune bandele din Macedonia.

Mulţămită măsurilor militare energioe 
s’a putut împedeca esplosia unei mişoărl 
ameninţătore în contra Armenilor în vilae* 
tul Karput. Valiul şi comandantul divisiei 
dm Karput au primit cele mai severe ordine 

pentru a îndupleca populaţia armenescă din 
Eugbrin, oare s’a retras în munţi şi a tras 
asupra trupelor, de a se întorce la veirile 
lor, angajâudu-se, că o va protegea.

Se anunţă din Constantinopol „Agen
ţiei Reuter44, că Sâmbăta trecută poliţia a 
descoperit două-cţeci de bombe şi o pressă de 
imprimerie; se crede, că era un deposit 
pentru Pera. Iutr’un al doilea deposit s’au 
cofiscat numărose scrisori, programe şi co
respondenţe cu comitetul central armean din 
Tiflis. Doi Ş3fi şi 14 membri ai comitetului 
revoluţionar au fost arestaţi.

piarele tureesci anunţă, că 130.000 

Armeni din 32 parochii din Constantine- 
pol au remis o adresă marelui Vizir, în care 
esprimă fidelitatea şi lealitatea lor cătră 
guvern şi recunoscinţa lor pentru dove4ile 
de bunătate şi da dreptate ale Sultanului.

se im  ULTIME.
Londra, 21 Septemvre. „Morning 

P ost“, clarul lui Salisbury, anunţă, c« 
Anglia a renunţat la idei a de a aplica 
forţă fisică contra Sultanului şi de 
al lipsi de tron. Se asigură, că schim
barea acésta în politica Angliei faţă 
cu Turcia a urmat la intervenirea Ţa
rului, dór numai sub âcea condiţiune, 
ca fără scirea Angliei se nu se în
treprindă nimic în cestiunea orien
tală, căcî din potrivă ea va procede 
de capul ei independentă de marile 
puteri.

Francfurt, 21 Septemvre. In 
Scutari au fost deţinuţi 75  Armeni, în
tre cari mai mulţi medici şi advo
caţi, fiind suspiţionaţî, că ei au luat 
parte activă ia înscenarea rescdleî 
armenesci.

Antwerpen, 21 Septemvre. A s
t ă #  s’a finit cercetarea contra celor 
doi dinamitarzi Wallace şi Haines. 
Amândoi negară, că ar fi intenţio
nat vr'un atentat.

*) Cuvânt nedescifrabil. —  R e d .

Berlin, 21 Septemvre. Eri s’a 
deschis aci congresul internaţional al 
femeilor. S ’au adunat peste 500 mem
bre din diferite ţeri. Mai tare sunt 
representate Austria, Francia, Anglia  
şi Italia.

DIVERSE.
Sultani detronaţi. De present în An 

glia doasnesce o mare agitaţiă, ce are de 
scop detronarea Sultanului din Turcia. De
tronările Sultanilor în Turcia nu sunt lu
am estra-ordinar, 4Qore-ce numai în vâoul 
present au fost detronaţi deja patru Sul
tani, anume: Sultanul Selim a fost detronat 
la 18C7 de cătră Ianioerl; Mustafa IV  în
1808 de cătră guvernorul din Rusciuk, 
Mustafa Bairakdar; Abdul Aziz în 29 Maia 
1876, în urma revoluţiunei Soitelor, de că
tră Hussein Avni-Paşa; si Sultanul Murad
V  a fost detronat la 31 August 1876 de 
cătră fratele său Abdul Hamid, oare dom- 
nesce de present. E  de însemnat, o & fiă- 
care detronare a fost înscenată de Turci şi 
nici una de vre-o putere străină.

L i t e r a t  u i*ă.
In tipografia diecesană din Caran

sebeş a apărut: Topografia satului şi hota
rului Măidan, de Sofronie Liuba şi Aurelie 
lara, urmată de studiu despre Celţl şi nu
mele de localităţi de Dr. At. M . M ărie- 
nescu. Un  op voluminos şi fdrte de valore, 
conţinând 324 pag. tipar compres. Preţul 
numai 1 fl. 20 cr. —  In partea primă a 
acestui op se află mai întâiQ descrierea 
satului Măidan şi a locuitorilor lui, apoi 
descrierea hotarului, a satului Măidan şi a 
singuratioelor lui părţi; urmâză apoi un 
bogat material limbistic seu cuvinte popo
rale din satul Măidan. In tote aceste acute 

descrieri d-nii autori: Liuba, care e învăţător 
împreună ou d*l preot lana, un ginere al 
d-sale, au procedat ou pricepere, diligmţâ 
si conscienţiositate esemplarS, scoţând la 
lumină mulţime de cuvinte românescl, pănă 

aci necunoscute în dicţionarele limbei nos- 
tre. Nu putem, decât se felicităm pe d-nii 
autori pentru aoâstă lucrare de netăgăduit 
preţ limbistic şi naţional, dorind din inimă, 
ca esemplul denşilor să fiă imitat şi de 

aiţl preoţi şi învăţători harnici ai noştri, 
căci numai aşa va fi cu putinţă de-a sc6te 
la lumină marele tesaur al limbei. nostre. 
Valdrea opului e indicată printr’un mare 
şi f6rte interesant studiu, oe-1 face în partea 
a doua d-1 D r. A t . Marienescu, privitor la 
CeiţI şi numele de localităţi. In acest stu
diu se anaiiseză singuraticele cuvinte şi 
nume proprii din colecţiunea d-lor Liuba  
şi lana. Analisa se face pe base istorice 
şi e cât se p6te de interesantă.

*
Ca oeasiunea înaltei visite în Rom â

uia a împăratului Franciso Tosif, Revista 
„Lumea Ilustratău va apărâ într’un număr 

festiv cu următorul cuprins: IlustraţiunI:
I.) împăratul Francisc Iosif I. 2.) Ragele 
Carol I. 3,) Regina Elisabeta. 4.) Principele 
Ferdiaand al României. 5.) Principesa Ma
ri a a României 6.) Contele Goluchowsky.
7.) Dimitrie A. Sturdza. 8.) G. Cautaouzmo
9.) Eug. Stătescu. 10.) General Budişteanu.
I I . )  P. Poni 12.) C. I. Stoicescu. 13.) A . 
Stolojan. 14.) C. Paladi. 15.) Ischl (vederea 
băilor de la). 16.) Autograful Imnului Aus
triac. 17.) Sinaia (vederea Peleşului). 18.) 
Notele Imnului naţional român. 19.) V ig - 
nete.

Text: Imnul Habsburgic. Imnul naţio
nal Român. Schiţă istorică: Domnia lui 
Franciso Iosif. Schiţă istorică : Domnia Re
gelui Carol I. Sohiţă biografică: Cârmea 
Syiva. Note biografice: Principii moşte
nitori. Biografia Contelui Goluohowsky. 
Biografia Primului ministru român. Biogra
fiile miniştrilor români.

Numărul festiv va costa 50 bani.
*

Instrucţiune în afacerea dărilor de 
beutură de consum şi de ven4are pentru 
vin, bere, carne, zahar şi spirtuose în folosul 
economilor şi proprietarilor de vii 1 esem- 
plar trimis franco 12 cr. Ven4ătorilor 3O°/0 
rabat. Se află de vândare la d-1 Emanwl 
Barbulescu, învăţăt. gr. ort. român în Pesac.

*

I:
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O drăgălaşă şi forte preţiosă coleo- 
tiune de episode, novelete şi povestiri is
torice a apărut în Tipografia rA. Mure- 
şianu“ din Braşov, întitulată: „Traista cu 
poveşti a lui P. Brosteanuu. Format mio 
şi estetic, în mărime de 188 pag. Preţul 
20 cr. Nu putem în de-ajuns recomanda, 
mai ales pentru bibliotecile nostre popo
rale, acostă colecţiune de scrieri istorioo- 
beletrestice, atât de rari în literatura n6s- 
tră, cari t6te au o tendinţă eroică naţională 
pe cât dd interesantă, pe atât şi de amu- 
sântă.

*
Escursiunî pe munţii Ţerei-Bârsei şi 

a Făgăraşului. Cu titlul aoesta a apărut 
în tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov
o carte forte preţiosă, sorisă de d-1 loan 
Turcu, protonotar pens. al comitatului Fă
găraş. In acâstă carte, scrisă în formă de 
istorisiri pe cât de interesante, pe atât şi 
de plăcute la cetit, se cuprinde descrierea 
amănunţită a munţilor, cu tote potecile şi 
platourile lor, cu animalele şi plantaţiunile 
lo r; apoi vi^ţa ciobanilor şi păstorilor din 
muDţl cu multe legende şi istorisiri plă
cute ; descrieri întregite cu schiţe istorice 
despre castelele şi Ţera Făgăraşului etc. etc. 
Pentru istorici, pentru turişti, pentru cei ce 
vor să cun6scă, ori chiar se facă escursiunî 
la munţi, cu un cuvent, pentru toţi iubi
torii de sciinţă şi de frumseţile naturei, 
acestă carte, de felul căreia pănă acum nu 
avem sorisă alta în limba românescă, oferă
o lectură de tot plăcută şi folositore tot
odată. Un esemplar, constătător din 220

pag. format mare 8°, costă 1 fl. (-|- 5 or. 
porto). De véncjare şi la tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi®K»ig0 
Redactor responsabil Gregoriu iaios*.

Cursul la bursa din tfiena.
Din 21 Septmvre 1896.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  122.10
Renta de cor6ne ung. 4%  . * • 99.25
impr. căii. fer. ung. în aur 4 y 2% • 123.15
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 l/3% 101.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.40
Bonuri rurale ungare 4%  • • • 97.40
Bonuri rurale croate-slavone. . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . .  . .  154 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 .—
Renta de hârtie austr....................  101.50
Renta de argint austr..................... 101.65
Renta de aur austr.......................... 123.55
Losuri din 18 6 0 ............................  145 .—
Acţii de ale Bănoei austro-ungară. 952.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 401.25
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 369.10
Napoleondori.......................... ....  . 9.53
Mărci imperiale geroiane . . . 58.70
London v i s t a ............................... 119.75
Paris v i s t a ....................................  47.50
Rente de cordne austr. 4% . . . 101.15
Note italiene. . . . . . . .  44.25

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Septemvre 1896.

Bmonote rom. Cump. 9.47 Vend. 9.50 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.47 
Napoleon-d’orl Cu mo. 9.50 Vend. 9.53

G-albeni Cump. 5.60 Vênd. 5.65
Ruble rusesci Cump. 126.— Vend. — 
Mărci germane Cump. 58.30 Vend. — 
Lire turoesoi Cump. 10.60 Vènd.
Scris. fonc. Albina 5%  100.75 Vend. 101.75

«1 Membru Juriului esposiţiei milenare 1896.
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Seson de T6mnă şi Ernfi.
Avem on6rea a atrage din nou amicala atenţiune a 

On. p. asupra fabricatelor nostre proprii de

Postavuri şi mărfuri de modă,
cu deosebire asupra s t o f e l o r  d e  p a r d e s lu i ' 1 ,  r o c u r i  
d e  e r n ă  ( p a l t o n e ) ,  u n i f o r m e ,  p l e d u r i  p e n t r u  
b ă r b a ţ i .

Nu mai puţin recomandăm fabricatul nostru

L o d e n  A r d e l e n e s c
ca s p e c i a l i t a t e :  Touriştilor, amatorilor de sport, econo
milor şi ţeranilor. In privinţa d u r a b i l i t ă ţ i i  şi s o l i d i 
t ă ţ i i  este de preferat aşa numitul Loden de Stiria şi Tirol 
de aceea este f o r t e  p o t r i v i t  pentru costume de gim
nastici, venat, Havelochs şi mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât maî numerosă

WILHELM SCHERG & C-ie.
5 - 1 2

Membru Juriului esposiţiâi milenare 1896.
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Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I M a iu  18 9 6 *

K n d a p e s t a - P r e d e a l

Tren 
de 

pers ón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
accel.

1 0 - 8.05
8.301 2.15

11.21 4 1 6
1.331 5.48
3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37
8.49 Tr. prs. 

11.109.06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 1.09
11.09 1.16
11.31 Tr. expr.
11.48 11.40
12.05 11.55
12.33
12.47

1.18
1.34 1.00
2.13 1.02
2.32 j
3 04 1.89:
3.40 2 06!
4.03 2 27
5 34 3 30
6.12
6.41 4.16
7.16
8 . - 5.07
3.55 5.14
4.40 5.59
5.10 6.29

12.00 11 25

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32
3 .51
5 .13
6.14
7.82
8.21
8.40
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12.55

1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3 4 6  
4.08
4 45
5 27

8.05
5.45
9.02 

11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 0 6  
4.53 
5.32
6.24 
6 59

6 1 2
7.50
8.37
9.07
9.40

10.25

111
8 30

2.17 
2 62 
4 45
5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 6 5
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6 40 
7.30 
8.00 

10.05
Şina )

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09

9.42
9.44
9.59!

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58'

l . l ö j
1.34 
2.09' 
2 19|
3 0 1
3.31
9.30'

pl.

V
sos.\
pi. J

V
sos.
pl.

V
sos.
pl.

Y
sos
P1

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Rév . . . .  
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău , ,

Cluşiu . . .

Apahida . .
Ghiriş . . .
Cucerdea . .
Uiuóra . . .
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teioş . . .

Crăciunel . . 
Blaşiu . . „ 
Micăsasa . .

Copşa-mică .
Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş6ra . .
Haşfalău , ,
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Feldióra . .

sos.
*

rpi.
Isos.

pl.
sos.

y
sos. { 
pl. f Í pl. 

Isos. 
A

pl.
sos.

I
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucure8ci .

pl.
sos.

î
pl.

Tren
de

persón.

1.55
7 . -
3.37
1.19

Tr. expr. 
i i  -+-í

S's s
PQ PQ

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13
u

Tren
mixt

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12
1.40
1.06

12.52
11.54

1111

10.10
10.05

9.39
9.12
5 36

8.00
7.10
6.13
5.38
5.49 
4.59 
3.18  
2 23 
5.24
5.02 
3.37 
3.06
2.49
2.41 
2.17 
1.65 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21
9.42 
9.12 
7.45
7.02 
6.36

Tren
accel.

1 55 
7.40
5.31
3.56

Tren
accel.

Tren
de

persón,

7.20

5.58
5.08
5.20
4.14  
3.32
9.15

2.37 
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01 
10 45

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7 30 
7.09 
6.56 
654  
6.41 
6 20

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

6.20
8.10

tr.pers.
4.35
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

5 5 3  
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3.16
2.45
2.18
1 4 2
1.12
8.35

12 57 
12.32 
11.59 
11.28  
11.10 
11.05  
10.48 
10 18 

9.43 
9.19  
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

5.20
4.14
3.32

4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.26
9.01
8.28 
7.48
9.08
8.28
8.01
3.15

C u c e r d e a  — O ş o r l i c i u  —■ R e g l i . - s ă s e s c .

Tren
mixt

Tren
de

persón.

Tren
de

persón.

Tren
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.
Trenü
mixtü

2.30 
3 19 
4 1 2

8.10
8.51
9.37

3.11
3.52
4.37

10.59
11.40
12.26

pl. Cncerdea . 
Ludoş . . 
Cipău . .

.  SOS. <) 7.45
7.02
6.28

2.36
1.58
1.19

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

1 1 . 0 1

5.12 10.27 5.26 1.14 SOS. 1
Oşorhei / pi. 5.34 12.25 5.50 9.54

5.40 10.42 5.36 pl. • Isos. 9.20 5.04 9.35
7.14 12.16 7.14 S> sos. Regh.-săs.. . pl. d 7.54 3.30 8:05

&  l i a
tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren
mixt

11 -  
11.20

tren
mixt

5 . -
5-20

tren
de

persón.

10.21
10.41 I

tren 
de 

pers ón.

€ o p ş a - m i c ă

i r i ş  — T  u  r  d

G h i r i ş .......................... l ó
T u r d a ..........................  ^

— S i l i  t i u  — A v r i g  — F ă g ă r a ş

tren
mixt

5.05
4.45

10.30
10.10

tren
mixt

3.20
3.00

tren
de

persón.

9.12
8.52

tren
de

Dersón.
Tren
mixt

tren 
de 

persón.
tren
mixt

tren
mixt

Tren
mixt

tren
de

persón

tren
de

persón.
1

2.20 4 4 5 11.55 7.10 pl. Copşa mică . sos. r 9.34 3.05 6.25 12.35
3.57 6.35 1.25 8.50 3 13 Ocna . . . 8 .11 1 2 7 5.07 11.01
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 SOS. \ Sibiiu . . . / P1- 7.44 12.57 4.40 10.30

4.34 2.05 T pl. t sos. 7.29 8.57
6.16 3.68 A Trig . . . 6.02 7.16
8.42 6.35 9 8 0 3 . Făgăraş . . pl. 3.28 4.30

8  i  m  e  r  i  a  (Pisî i ) — H u n e d ó r a
tren
mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35
11.54
12 20

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. . 
Hunedóra

trenü
mixtű

trenù
m ixtă

4.50
4.34
4.10

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtű

3.10
2.54
2.30

trenü [ 
mixtű

8.34
8.14
7.45

a o  v Va n e s t
trenü
mixtü

8.35
10.28

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

Braşoy
Zerneşti

trenü
mixtü

trenü
mixtü

7.44
6.20

1.29
12.05

trenű
mixtü
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S i b i i u — C i s n ă d i e . S i g l i i s ó r a —O d o r l i e iu - s ë c u e s c .
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5.30 2.15 pl. 8ibiiu . SOS. 7.10 9.20 3 22 11.08 Sighişora . 9.51 5.32
5.42 2.27 „ Selemberk „ 6.57 9.07 3.541 11.48 Hasfal eu . # , 9.02 4.54
6.06 2.51 „ Cisnădie pl 6.36 8.46 6.20 1.59 ödorkeiu-secuesc. 7.15 3 .-

N o t ă :  Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drâpta de jos în sus. — Numerii încuadraţl cu linii mai negre 
insemneză drele de nopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


